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1 3 I . 
Bestia urla, bestia zbiară, — că otrava 

dinţilor săi de criţă e primejduită, de a nu 
mai puteà otrăvi corpul ţării, a statului po
litic. 

In scrâşnitul de acest fel, se năpusteşte 
»Az Ujsdg< în primul ante-electoral de Vi
neri, glăsuind: 

»Douazeci-treizeci deputaţi naţionalişti în 
parlamentul maghiar (ungar!), a fost visul 
lui Kálnoky . . .« 

Şi dacă ar fi fost aşa — ceeace nu 
ştim — ce imoralitate politică, ce banditizm 
de stat ar fi fost acesta? întrebăm pe or
ganul de răsuflare al celui mai şovinist ex-
ministru » libera! <, Tisza Pista, care s'a fă
cut coadă de topor în mâna coaliţiei sub
versive, care se lapădă de toată răspunde
rea faţă cu »natiunea«, pentru halul politic 
pe care l'a provocat. — 

A, e vorba de licitaţie! 
E vorba de manifestarea unităţii bandei, 

care în » retragere* ori în acţiune, nu cu
noaşte alt ideal de stat în ţara noastră, 
decât ruinarea, distrugerea naţionalităţilor, 
prin orice mijloace şi insinuarea perfidă şi 
perversă în afară.. . 

Ori care ar fi ministerul, ori care ar fi 
ipostasa bandei de ciocoi, »dela mosie« ori 
din minister, lozinca una este pentru aceşti 
răsfăţaţi la stăpânire în diverse hipostase: 

Naţionalităţile trebuesc distruse! Ave, Un
garie maghiară! 

» Loialitatea*, » tradiţională*, maghiară, 
merge până la —• distrugerea organizmului 
statului ; şi noi, naţionalităţile suntem să-
vârşitorii transgresiunilor politice, — când 
bestia ciocoiască urlă în lume »liberalizm« 
iar acasă face alegeri »liberale« prin co
rupţie şi baionete 

A! s'a auzit cuvântul lui Tisza! şi banda 
coaliţionistă nu poate rămânea mai pe jos ! 

Căci a spus-o, o spune curat »Az Újság*., 
că naţionaliştii în parlament (dorinţa lui 
Kálnoky — vorba vine! —) sunt o primej
die mare pentru idea (utopia şovinistă!) 
de stat«, »ceea ce politiceşte nu se poate 
motiva, deci îmbracă cothurne morale«. 

Şi a fost ascultat cuvântul profetului delà 
Geszth ! 

Banda ciocoiască, în hipostazia ei coali
ţionistă, a înţeles cuvântul; şi s'a repezit 
în alegeri, cu corupţie, » husari «, şi toate 
ignominiile, pentru a motiva > politiceste«, 
ceea ce nu poate îmbrăca » cothurne mo
rale«. 

Pfui, banda! 
. Şi vă temeţi, domnilor ciocoi, de gravi-
tarea noastră spre »centralizm ?« 

Nu de asta să vă temeţi, ci de vremile 
răzbună toare ! . . . 

Voi sunteţi aceia, cari sfâşiaţi cu forţa 
toată putinţa apropierii dintre neamurile 
ţării ! Voi sunteţi aceia cari întronaţi imo

ralitatea în contul ideilor şi adevărului. Voi 
sunteţi aceia cari stoarceţi vlaga ţării în 
scopul molohului şovinist ! Voi sunteţi cam
pionii imoralităţii distrugătoarei ! Voi sunteţi 
saltimbancii cu două feţe! Voi sunteţi ur
gia aceste ţări, pe care o duceţi la pierzare ! 
Cu voi este diavolul ; cu noi va fi lumea şi 
Dumnezeu... 

Şi bine v'aţi făcut jocul electoral ! « Poftă 
bună Domnilor !» 

P r o c e s d e p r e s ă . Redactorul respon
sabil şi editorul delà «Revista Bistriţei» dl 
George Matheiu a fost citat pe 2 Maiu la 
judecătoria din Bistriţă. încriminată fiind no
tiţă delà cronică «mari schimbări în ţară» 
din nrul 13, din sus amintită foaie, pe basă 
că face politică fără cauţie. 

Numai înainte ! 

învăţătorul si roiul său social. 
De ISIDOR IEŞAN. 

I. 
Cu cât o ţară face mai mari progrese 

pe scara civilizaţiunei, cu atât se І ! т п , , п е 

ca până la cel mai de pe u r m 
din popor, să aibă ştiinţă de carte 
pedeapsa de a nu putea să aibă un i r a iu 
cum se cuvine. împrejurul ştiinţei de carte 
convergează toate îndeletnicirile, fie ele cât 
de prozaice, cum şi cele mai poetice; totul 
trebue să respire învăţătură în vârtejul 
luptei pentru existenţă. 

Prin urmare totul se aşteaptă delà învă
ţători, cari la rândul lor, neputând să ştie 
fiecare din ei de toate, urmează a se spe
cializa, adecă a se face diviziunea muncei, 
pentrucă corpul învăţătoresc luat în colectiv, 
să se prezinte ca mecanism vrednic de a 
reprezintă ştiinţa în toate amănunţimele ei. 
Acest fapt duce la un rezultat care se im
pune ca o necesitate indispenzabilă corpului 
învăţătoresc, aceasta este solidarizarea în
văţătorilor de toate gradele, de toate spe
cialităţile; întocmai cum într'un mecanism 
se solidarizează toate şi se subordinează 
cei cari le conduc, tot astfel în învăţătorat 
trebue să se facă solidarizare prin subor
donare şi coordonaţiune, astfel că nici un 
factor străin să nu poată să se amestece 
şi să-i turbure directiva. Astăzi mai ales, 
spre deosebire de timpurile vechi, obiec
tivul învăţăturei de carte este cu totul 
practic. 

Astfel, pe când la greci şi la romani, 
anlicaţiunile studiilor se mărgineau Ia filo
zofie, istorie, oratorie, politică şi poezie ; 
în timpurile noastre, limitele ştiinţelor se 
chiamă: sociologie, biologie, economie po
litică, fisică, chemie, artă mineeră, ingi
neria mecanică şi electrică, industrie chimică 
etc. etc., atâtea lucruri gingaşe, ce nu se 
pot ezercitâ, fără pericol de moarte, de cât 

acei ce posed un fond solid în aceste 
ştiinţe. 

Omul de stat, ori cât de puternic s'ar 
simţi el, trebue să recunoască, la rândul 
său, serviciile, aduse societăţii, de cătră 
omul de ştiinţă, fără de care s'ar paraliza 
interesele cele mai grave ale unui popor 
întreg. Moartea unui cercetător sau inven
tator ca Edinson, Marconi şi atâţia alţii, 
aruncă într'un doliu universal pe toate po
poarele civilizate — fiziologişti ca Pasteur, 
Charcot, Lombroso, Montegazza etc., au 
adus servicii extraordinare ştiinţei medicale, 
încât ei au ridicat-o la cea mai înaltă treaptă 
scăpând-o de ridicolul cu care au aco
perit-o odinioară Molière şi alţi autori 
dramatici. Ei bine, în asemenea cercetători 
se întrupează adevărata şcoală, şi fiecare 
din ei a fost un învăţător. Cuvântul de 
învăţător a câştigat în ţările civilizate o în
semnătate care întrece totul. 

Când în toate ţările civilizate există 
un minister al şcoalelor, se poate pricepe 
rolul prépondérant ce îl are şcoala în stat. 
Dară, dacă ministerul, se ocupă cu admi-
nistraţiunea instituţiunilor şcolare, învăţătorii 
la rândul lor aii datori nu numai 

I într'o asociaţiune generală în vederea inte* 
j reselor deosebite ce le profesează. 

înfiinţarea de cercuri învăţătoreşti prin 
deosebite oraşe şi districte româneşti, cari 
ar avea să convie adese-ori între olaltă la 
orice ocaziune importantă ce atinge sfera 
lor de activitate, ca să discute între olaltă 
chestiunile cele mai vitale ale creşterii, ale 
regenerării tineretului, ale întregei genera-
ţiuni, trebue să fie considerată ca un lucru 
nu numai folositor şi necesar, ci principal 
ca un îndemn, ca un motor al tuturor ac
ţiunilor lor în societate pentru care sunt ei 
chemaţi în loe de a fi socotită ca o ame
ninţare pentru autoritatea superioară a şcoa
lelor. 

In acele cercuri se pot trata chestiuni 
între învăţători, cari pe deoparte să fie de 
folos fiecărui învăţător ca individ; să fie 
de folos şcoalei şi tot pe atâta miniştrilor 
de instrucţie, cari, dacă ei singuri în cabi
netul lor plănuesc oare-cari reforme, uşor 
pot să greşască, chiar când sunt ajutaţi de 
un mic consiliu ales tot dintre învăţători, 
şi acele reforme sunt de multe ori de un 
caracter empiric şi experimental. Pe când 
marele corp învăţătoresc în generalitatea sa 
este în stare să aducă însemnate contri-
buţiuni morale, bine reflectate şi variate 
între cari făcându-se o selecţiune bine chib
zuită, sarcina ministrului devine mai uşoară 
şi măsurile luate de el prind uşor rădăcini, 
în şcoală, ca fiind o substanţă a opiniunilor 
reflectate, provenite delà întreg corpul di
dactic. 

Maxima «toţi pentru unul şi unul pen
tru toţi», ar trebui să fie îndeplinită de 
învăţători, mai bine decât oricare alţii, căci 
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lor li-s'a dat epitetul de apostoli ai lu-
minei'. In sânul şcoalei se cultivă ca într'o 
pepinerie de morală socială, sentimentale 
profund naţionale, cari au a forma carac
tere mari şi puternice în generaţiunea noa
stră de cari poporul român de pretutindeni 
dar mai ales cel din Bucovina are atât de 
mare lipsă, caractere onoste şi statornice 
singura calitate cea mai puternică care poate 
forma popoare mari şi puternice viguroase 
respectate şi temute, totodată şi baza unei 
vieţi sociale sănătoase înfloritoare. 

Misiunea cea mai însemnată a învăţăto
rului e creşterea şi iar creşterea şi nu in
strucţiunea, iară creşterea se face prin 
exemple bine găsite şi prin comparaţiuni 
potrivite scopului. Dojenile aspre şi pe
depsele materiale nu le poate face învăţă
torul decât numai acelor elevi (şcolari), 
cari sunt cu totul nesimţitori şi îndărătnici. 
Numai întrebuinţând astfel de mijloce în
văţătorul în şcoală, a făcut din 'ea o insti-
tuţiune la care se se închina părinţii din 
cele mai cu vază familii. Şcoala publică era 
nesocotită odinioară; era conziderată ca 
bună numai pentru canalia de popor iară 
familiile nobile îşi aveau învăţători de casă, 
astăzi lucrul stă cu toiul altfel. Nimeni 
nu se mai teme a-şi trimite copilul la şcoală 
publică; acesta găseşte în învăţăto astăzi 
un părinte mai cugetat şi mai blând decât 
tatăl şi mumă-sa; şi de unde altădată se 
întorceau copii acasă sdrobiţi de bătae, as
tăzi revin dela şcoală veseli şi voioşi încât \ 
de abia au răbdarea să prânzească ca să-şi 
iee drumul înapoi spre şcoală. Diferinţa de 
castă de familie de stare şi poziţiune ale j 
părinţilor între copii s'au aplanat, colegiali-
talea cea mai sinceră domneşte între toţi. 1 
şi aceasta nivelară morală se datoreşte nu-
mai învăţătorului, care a câştigat o autori- j 
täte morală chiar asupra părinţilor de fa
milie graţie tactului seu pedagogic, pe când 
nainte vreme, părinţii, chiar în localul şco-
lei, ba, mai mult în clasă, in faţa co
piilor. 

C ă d e r e a lui G a u t s c h . Viena 1 Mai \ 
Ministrul preşedinte baronul Gautsch şi-a j 
dat demisiunea. Cauza demisiunii este fap- ! 
tul că reforma electorală nu a putut obţine 
aprobarea majorităţii parlamentului. Ostili- | 
taiea clubului polonilor faţă de această re
formă a grăbit căderea lui. Viitorul ministru 
preşedinte va fi prinţul Konrad Hohenlohe 
Schillingsfürst. Acesta a fost acum doi 
ani guvernatorul Bucovinei şi să ştie că 
a reprezintat guvernul la sărbările dela 
Putna. El este cunoscut pentru sentimentele 
sale democratice şi se bucură de simpatii 
generale. 

Alegeri libere? 
Pe hârtie miniştrii — se ştie — au 

dat poruncă în senzul de a se lăsa alegeri 
l i be r e . . . In taină însă, e sigur, cu totul 
alte ordine s'au dat, cu deosebire în cercu
rile locuite de naţionalităţi. 

Am aflat din Budapesta, că în privinţa 
alegerii fruntaşului dr. V. Lucaciu sunt luate 
dispoziţiuni, ca el să nu poată întră în 
parlament, ori ce ar trebui să se facă în 
potriva lui. 

Iată acum şi o telegramă care confirmă 
ştirea noastră: 

Gaígó, 1 Maiu. La Lăpuş agitaţia electorală este mare. Admsnstraţîa lucră desnă-dăjduit îofosindu-se şi abuzând de toată 

puterea, ameninţă şi arestează, după cum 
se c o r u p e şi cu bani, numai pentru a ză
dărnici a legerea lui dr. V. Lucaciu. Satele 
sunt p l ine de jandarmi şi detectivi. Preoţii 
Gheţ ie , Ciocaş şi alţii au fost deţinuţi. De 
aceea reuşita nu-i chiar sigară. 

Aceleaşi lucruri se petrec la Beiuş, de 
unde am primit următoarele: 

Beiuş, / Maiu. Lupta e cumplit de grea. 
Terorizările şi volniciile administraţiei ti'au 
hotar. Gendarma îşi fac de cap. Corupţia 
cu bani se face public. Un preot a fost es
cortat din biserică, alţi mulţi fruntaşi deţi
nuţi sub pretext că au agitat. Avem, cu toate 
acestea, nădejde că vom învinge, căci popo
rul ţine strâns pe lângă candidatul nostru 
Ciordaş. 

Acelaşi sistem şi-a făcut urgia în Chi
şineu, de unde am primit ieri următoarele: 

Chişineu, / Maiu. In preseara alegerii 
fruntaşul Ioan Otava din comuna Socodor 
(cea mai mare corn.) a, fost arestat pe cuvânt 
că ar fi aţâţat împotriva Ungurilor. El a 
fost adus de jandarmi aici şi nu Vau eli
berat decât ieri la amiazi. Jandarmii au 
căutat d'asemeni, în cap de noapte, pe frun
taşii June şi Iosif Berar şi peste tot au 
băgat groază în oameni, din care pricină 
în loc de 230 alegători căii erau ai lui 
Russu Şirianu, au venit la vot numai 202. 
(Totuşi mai mulţi ca ia alegerea din anul 
trecut). 

Căderea noastră a pricinuit-o de altfel 
ticăloşia din Cinteiu, unde 40 alegători 
au fost aduşi cu puterea la birt, apoi puşi 
în trăsuri şi porniţi la Chişineu, dar 11 
dintre ei tot au votai cu Russu Şirianu. 
Hună Iacob însă şi alţi 28 au votat cu 
1 .':7íír y'nnrd. Acest': roade de éopor mt 

făcut neamul de batjocură. 

Orăştie, 1 Maiu. Unde nu poate cu sil
nicia, cârma luptă cu uneltiri. Astfel şi aici 
sprijineşte pe dr. A. Muntean, acest încurcă-
lume, care candidează (ca şi la Dobra în 
1903) numai ca să strice lui Vlad. Românii 
însă stau grupaţi în jurul dlui dr. Vlad. 

Toţi Românii adevărat să se întoarcă de dr. Muntean şi să lupte din răsputeri pentrn izbânda diu! dr. Vlad. 
Făget, 1 Maiu. Lupta de aici s'a perdut 

din cauza nepăsării câtorva preoţi şi a peste 
200 Români, cari n'au venit la vot. 

Deputaţi naţionalişti aleşi. 
Români . 

Comitatul Arad. 
Dr. Nicolae Oncu (Iosăşel) cu 2014 voturi faţă 

de 163 ale lui Szombati. 
Vasile Goldiş (Radna) cu 1046 voturi faţă de 

Avarffy Géza, care s'a retras cu cele 336 voturi 
căpătate. 

Dr. Stefan C. Pop (Siria) cu 1261 de voturi 
faţă de Gabányi Miklós, care a avut 565 de 
voturi. 

Dr. Ioan Suciu, (Boroşineu) cu 1014 voturi, 
faţă de 858 ale lui baron Solymossy Lajos. 

Comitatul Făgăraş. 
Dr. Nicolae Şerban (Arpaş, aclamat). 

Comitatul Alba-Inferioară. 
Dr. luliu Maniu (Vinţul-de-jos). 
Dr. Alexandru Vajda-Voevod (Ighiu), faţă de 

Jeszenszky Pál cu majoritate de 172 voturi. 
Cu totul doisprezece aleşi.-

Comitatul Caraş-Severin. 

Coriolan Bredicean (Bocşa;) faţă de luliu Weisz 
corespondentui ziarului viejnez «Die Zeit>. 

Coriolan Bredicean (Oraviţa) faţă de secretarul 
ministerial Szíerényi. In ambele cercuri cu majo
ritate mare. 

Dr. George Popovici (Lugoş) faţă de Makkai. 
Dr. Ştefan Petroviciu (Zorlenţul mare) faţă de 
de Grenzenstein Arthur, cu o majoritate zdrobi
toare. 

Dr. Aurel Novac (Sasca) faţă de dr. Gh. Alexics. 
profesor de română la universitate. 

Slovac i . 

Matei Bella (Liptószentmiklós) cu majoritate 
de 300 de voturi. 

Francise lehlicska (Bazin) cu majoritate de 585 
de voturi. 

Ferdinand Juriga (Stampfen) cu 287 majoritate. 
Vasile Blacho (Morvaszentjános) cu 883 voturi 

majoritate. x 

Martin Kollár (Sâmbăta mare) cu 139 voturi 
majoritate. 

Imre Gyurici (Csacza) 

Sârbi . 
Mihai Polit (Kikinda mare). 
Ioan Manoilovici (Ozora). 
Dumitru Musicky (Titel). 
Ioan Mriksici (Törökbecse). 

R ă m a ş i în m i n o r i t a t e . 

Comitatul Arad. 
Cercul Chişineu: Ioan Russu Şirianu cu 1042 

de voturi, faţă de 1083 ale lui Lázár Zoárd 
(kossuthist). 

Cercul Pecica : Dr. Aurel Novac cu 643 faţă 
de Vásárhelyi Béla cu 1253. 

Cercul Sânt-Ana : Dr. Iustin Marşieu cu 606 
faţă de 1236 ale lui Mahler şi 450 ale lui Ganiner. 

Comitatul Timişoara. 
Rittbcrg : Dr. Victor Bontescu cu 1004, faţă 

de 1266. 
Recaş : Ioan Pepa cu 836, faţă de 1115. 
Moraviţa: Vladimir Spătariu cu 915, faţă 

de 1065. 
Becicherecul-mic: Dimitru Birăuţiu cu 795, faţă 

de 1057. 
Cocota (Orczifalva) : Sever Bocu cu 682, faţă 

de 1130. 

Com. Caraş-Severin. 
Caransebeş : Dr. Ioan Sârbu, minoritate numai 

de 7 voturi. 
Făget: Dr. Aurel Cosma a rămas în minori

tate de 173 de voturi. 

Com. Ciuj. 
Cojocna: Vasile E. Moldovan a rămas în mi

noritate de 530 de voturi. 
Ne lipsesc ştirile din corn. Sătmar. 

Balotaj. 
Ciacova. Balotaj între Aurel Breban (715 

voturi) şi între P. Dobroslav (532). Baro
nul Daniel a avut 447 de voturi. 

Comlăuşui mare. Balotaj între Costa 
Hadzsi naţionalistul sârb şi Varnay, kossut
hist. 

Török-Kanizsa,. Balotaj între Alexandru 
Ilici nation, sârb) şi Tallian Béla (afară de 
partid). 

Sânge rece şi energie. 
Ce oameni admirabili sunt şi Americanii ! In 

organizaţia lor socială e un sâmbure atât de 
solid, atât de bine înjghebate le sunt legile, în 
cât ori cine vorbeşte de popoarele din lumea 
nouă, şi în special de cele din Statele-Unite, nu 
se poate să nu le găsească minunate ca spirit de 
iniţiativă şi de solidaritate. 

Dar, legi bune, poate că se mai găsesc şi 
aiurea. Da, e foarte adevărat : dar nu se respectă 
aşa ca în America. Nici una din autorităţile so
ciale din lume, nu ştie să ia măsuri atât de ener
gice şi se procedeze în chip atât de implacabil 
la respectarea legilor ca autorităţile din noul con
tinent. 

S'a produs cutremurul din San-Francisco. In 
frumosul oraş de odinioară, unde ordinea era 
atât de bine păstrată, nu mai e de cât o învăl
măşeală de ruine. Regula ce domnea, a fost bine 
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înţeles răsturnată: nici domiciliile nu mai erau 
inviolabile, nici libertatea individuală garantate In 
momentele de teroare. Ce au făcut însă autori
tăţile din San-Francisco ? 

Nu şi-au pierdut capul un singur moment. Cu 
tact şi cu sânge rece au procedat numai de cât 
la luarea măsurilor pentru păstrarea ordinei pu
blice. 

Bogăţii imense au fost îngropate sub dărâ
mături, bogăţii cari au atras lăcomia bestială a 
multor indivizi. 

Bande întregi de devastatori s'au organizat, 
jefuind şi măcelărind la nevoie, buzunărind chiar 
cadavrele. Dar nu le-a mers mult timp astfel. 

In couira lor a fost trimisă puterea armată şi 
s'au dat ordine severe, ca vinovaţii să fie, nu 
prinşi şi închişi, ci împuşcaţi pe loc. Asta a ajutat : 
oraşul a fost declarat în stare de asediu şi frica 
de moarte îi ţintueşte pe jefuitori într'o inacţiune 
şi furie neputincioasă. 

Alt-ceva încă. Cadavrele cari n-au putut fi în
gropate, ameninţau să putrezească şi se otră
vească admosfera ; mai adăugaţi Ia aceasta şi 
ordurile animale, expuse în plin aer din cauza 
lipsei de adăposturi — şi iată plutind spectrul 
vre-unei epidemii dezastroase. 

Dar şi acest rău s'a remediat —' n'am nevoie 
să spun în acest fel de articol ce fel de măsuri 
s'au luat pentru combaterea boalelor molipsitoare, 
căci telegramele de eri ne-au adus ordonanţa 
dată de primarul din San-Francisco, ordonanţă 
citită probabit de toată lumea. 

Sânge rece imperturbabil, seninătate în faţa 
primejdiei şi o voinţă de fier pentru înlăturarea 
ei, iată ce-i caracteriza pe Amenicani. 

Şi numai aceste calităţi i-a pus cu atâta uşu
rinţă pe calea dreaptă a progresului ; şi iar graţie 
lor, au izbutit să realizeze atâtea şi atâtea fapte 
mari şi să umple nişte lacune mari, cari la unele po
poare înaintate din Europa, dăinuesc încă cu în-
căpăţinare. 

Äk|eri!e dm jară. 
Alegerile din cercurile ungureşti. 

Zilele de 29 şi 30 Aprilie au adus rezultatul 
alegerilor din 296 de cercuri din ţară. 

In ziua dintâie au fost aleşi în 53 de 
cercuri. Au fost aleşi 38 de kossuthişti, 6 
andrassişti (partidul constituţional), 3 sârbi 
şi un kossuthist democrat iar într'un cerc, 
1? CeluiI-Silvani ei, comisiunea de alegere 
demisionând, a amânat cel puţin, dacă nu 
a putut zădărnici alegerea dlui George Pop 
de Băseşti. 

Rezultatul celor 296 de alegeri este ur
mătorul : 11 baJotagii şi 285 de mandate. 
Aceste mandate să înfrăţesc astfel. 

Kossuthişti 188 
Andrassişti 50 
Partidul popular 19 
In afară de partide 11 
Naţionalişti 14 
Democraţi 2 
Socialist 1 

B A L E ALEGERILOR. 
Epilog. Desperate că la Boroş-Ineu dr. 

Suciu a învins a doua oară asupra miliona
rului baron Solymosi, ziarele locale ma
ghiare scriu că primind seara mandatul, dr. 
Suciu s'a expectorat grozav şi a insultat 
Ungurimea. 

Toate cele scrise în ziarele maghiare sunt 
sfruntate neadevăruri. Dl deputat Suciu le 
şi desminte printr'o declaraţie categorică. 

La a legerea din l o s a ş . întreagă campania 
electorală, care a adus frumoasa izbândă a can
didatului naţionalist, a fost ca un preludiu al 
biruinţei. 

O adevărată zi de sărbătoare a fost întrunirea 
electorală din Almaş, pentru poporul din co
munele din jur, căci mulţi şi-au lăsat chiar şi 
plugurile în câmp şi au alergat cu mic cu mare, 
bărbaţi, femei, tineri şi bătrâni, ca să vadă şi să 

audă pe doritul Ior candidat, azi deputat Dr. 
Nicolae Oncu. 

Intru întâmpinare i-au ieşit 22 de călăreţi 
(totodată şi corişti). 

Ajungând în comună s'au oprit înaintea 
sfintei biserici, unde mulţimea adunată aştepta 
cu mare bucurie şi cu strigăte de «să trăiască >, 
iar stimata doamnă Elena Novac, soţia învăţă
torului penzionat Cornel Novac prezintă candi
datului un frumos buchet de flori, care îl pri
meşte cu mare bucurie. Preotul în numele po
porului salută pe candidat, azi deputat, de 
binevenire şi îl roagă să-şi desfăşure programul, 
ascultat cu mare atenţiune şi în continu e între
rupt prin cuvintele de: «să trăiască» şi «să 
ajute Dumnezeu». 

După adunare candidatul a plecat în comuna 
vecină Dieci, iar poporul adunat s'a dus fiecare 
la ale sale plini de bucurie de cele auzite, şi 
pregătit pentru biruinţa ce avea să secere. 

Ş o m c u t a - m a r a . Alegerea la noi e fixată pe 
3 1. c. şi să prevede o luptă crâncenă, căci do
ritul nostru Dr. Vaida are a lupta cu patru curţi 
groteşti, cu logofeţii, pădurarii, gornicii şi alţi 
slujbaşi ai lor ; iară jidovimea şi slujbaşii co
munali (mai ales notarăşii) înfrică oamenii în tot 
chipul. Cu o săptămână înainte, satrapii delà pu
tere au adus miliţie, ca să bage spaimă în po
por, eară unele svonuri spun că s'au început 
deja manoperele cu argintii lui luda. Dacă nu 
s-ar face mişelii, învingerea cand. naţ. e sigură. 
Luni 23 c. Vaida şi-a ţinut vorbirea program 
într'un mod eniusiast, cum nu s'a mai văzut la 
noi în Chioar. Au vorbit şi dl Dr. Miiiali. Vor
birile s'a ţinut delà 11 ore a. m. până la 2 ore 
d. m., luând parte mai multe sute de oameni în 
frunte cu inteligenţă, afară de câţiva preoţi pen
tru a cărora îndârgire şi slugărnicii servite în 
detrimentul cauzei poporului care le dă prescură, 
vom cerca a afla mijloace de ale răsplăti şi a le 
coasă cojocul.. . Astăzi dl Vaida ţine vorbirea 
de program în comuna H.-Lăpuş. Contele Te
leki cu ai lui sunt foarte înfricaţi. Dacă nici de 
asiădafă nu va învinge cauza românească în 
Şomcuta, atunci trebue să jur din tot sufletul 
meu, din toate virtutea mea şi din tot cugetul 
meu- subscriind ci! amenâpvă m-tnil? zapisul că 
«Perirea ta e din tine Chiorene». Eu — Moşul. 

C o c o t a . (Orczifaiva corn. Timişorii). Puţine 
vor fi fost cercurile în cari — chiar şi în lupta 
atât de frumoasă a alegerilor acestea — însufle
ţirea să fi fost atât de mare, de frumoasă. 

O pasivitate de douăzeci şi cinci de ani şi 
lipsa unei puternice clase inteligente româneşti 
— exceptând pe preoţi şi învăţători — apoi pu
terea din cale afară de mare a administraţiei co
rupte şi îngâmfate — toate au cufundat cercul 
acesta într'o amorţire adâncă. 

In astfel de împrejurări, lupta avea mai mult 
scopul de a trezî decât de a cuceri cercul. 

într'un turneu de trei zile înainte de alegeri dl 
Sever Bocu, redactorul «Tribunei», a izbutit să 
deştepte pe români şi chiar pe o parte din nemţii 
din cercul acesta. Preoţii şi învăţătorii s'au pur
tat în general foarte bine, împlinindu-şi datoria 
lor cătră ideia şi partidul naţional. De asemenea 
trebue să aducem laudă ţăranilor cari s'au arătat 
atât de primitori şi însufleţiţi pentru lupta naţională. 
Poporul bănăţean a arătat că vestea bună ce i-a 
eşit nu este mincinoasă. Administraţia a dezvol
tat o presiune ne mai auzită şi nebună, văzând 
însufleţirea fără de margini a poporului. 

Candidatul Sever Bocu a fost oprit cu jandar
mii să şi rostească vorbirea sa de pogram în mai 
multe sate. In alte sate unde dânsul a vorbit, 
chiar procurorul şi subnotarul comitatului au fost 
trimişi din Timişoara cu menirea deosebită de a 
asculta şi controla şi discursurile agitatorului» 
român. 

In numărul nostru de Duminecă vom aduce 
un raport amănunţit depre alegerea din acest 
cerc. Rezultatul final a fost 682 de voturi date 
candidatului naţional Sever Bocu iar Szivák Imre 
a primit 1130 de voturi. Putem deci să spu
nem că am repurtat un succes moral. 

Alegerea din cercul Panciove i . Duminecă, 
la 30 Aprilie 1906 st. n. a fost alegerea de de
putat dietal în cercul Panciovei, locuit de Ro
mâni, Sârbi, Unguri şi Nemţi. Candidaţi au fost: 
48-istul Bohus Károly, popă calvin din comuna 
Franzfeld şi sârbul Dr. Miletici, medic în Verşeţ, 
cu program naţional sârbesc. 

A învins popa Bohus cu o majoritate de 570 
voturi. Românii s'au purtat foarte frumos, căci 
toţi au votat cu Dr. Miletici, afară de nişte us
cături, cum e de pildă judele comunal din Ofcea, 
Dimitrie Oiur. 

Cercul Panciovei, vreme de 22 ani a ales de 
deputat pe armeanul Dániel Ernő, cu program 
liberal, şi e foarte interesant faptul, că acuma 
odată şi bine, aleg pe un 48-ist ! E bine să se 
ştie, că în comitetul 48-iştilor sunt o droaie de 
jidovi, ba chiar preşedintele acestui comitet e 
jidov, advocatul Graber! Bieţii nemţi, au ajuns 
să fie purtaţi de fiii lui Israil ! Unde sunt con
ducătorii nemţilor de i-au lăsat pe manile jidovi
lor ? Unde le sunt principiile politice? 

Dintre români, popa Bohus avut doi corteşi, 
pe Nicolae Ortopan şi Teodor Leucuţia, fecior 
de protopop românesc. Ruşine să le fie. Amin
tesc totodată, că tot Duminecă a fost alegerea şi 
în cercul Uzdinului. A învins naţionalistul sârb 
Dr. Manoilovici, faţă de Botka Béla, care şi-a 
retras candidatura, văzând că toţi românii şi 
sârbii sunt pentru candidatul naţional. 

A lege rea d in cercu l Lovr in . Cu durere tre
bue să vestesc, că steagul naţiona : a trebuit sä 
sufere deocamdată înfrîngere — deşi — luând 
în vedere trecutul acestui cerc — învingerea mo
rală a fost pe partea steagului nostru. Am căzut 
— dar cu cinste ! 

Au luat parte următoarele comune româneşti 
Sarafola, Igriş şi Pesac. 

Locul prim în lupta dată i-se cuvine comunei 
Sarafola, care în frunte cu vrednicul preot Stana, 
a ştiut să se păzească atât de curat, încât nici 
un vot românesc din acea comună nn s'a dat 
kossutlstulul Baros ! Asemenea bine s'a purtat 
şi comuna Igriş în frunte cu preotul Negru. 
Laudă lor şi conducătorilor lor ! 

Numai comuna Pesac — de aitcum una dintre 
cele mai de frunte — nu s'a achitat de datorinţa 
naţională, conform cerinţei şi posibilităţii. Aceasta 
comună — pin nefericire — are astfel de con
ducători, cari nu merită acest onorific titlu căci 
s'au lăsat conduşi şi seduşi de străinii neamului 
nostru la urna, unde se cloceşte nimicirea drep
turilor noastre. Aceasta 
2 tabere: una sub c< 
onalişti V. C. Fizeşianu, capelan şi a dlui Mihai 
Ardelean, întrunind pesie tuu v u i u i i , « m d tunuuou 

de preş. corn. par. Andrei Anghel, în care tabără 
s'au lăsat purtaţi de nas, ca ursul de ţigan: 
preotul P. Pascu, înv. I. Popa, înv. E. Barbulescu, 
mai apoi nişte speculanţi, cari pentru banii lui 
Iuda, pentru un papricaş spurcat şi pentru o 
strângere de mână cu «Domnii» s'au vândut 
străinului. % 

Aceştia, seducând prin momeli pe unii români 
slabi de înger, împreună cu câţiva nemţi rătăciţi, 
au format tristul cortegiu al vânzătorilor de 
neam. 

Ni-se urcà sângele în obraz de ruşine văzând 
în ceata aceasta deochiată pe preotul Pascu, pe 
învăţătorul I. Popa — «corteşul» lui Baros, îm
pănat cu peana roşie, pe învăţătorul E. Barbu
lescu, mai apoi pe Andrei Anghel. 

Ruşine le fie acestor speculanţi, ruşine le fie 
acestor caricaturi deochiate, nutrite şi susţinute 
cu sudoarea poporului, care popor însă azi-mâne, 
trezit fiind, va şti cum să trateze pe aceşti im
becili. 

Pe de altă parte onoare şi laudă li-se cuvine 
celor de peste 100 voturi, cari în frunte cu ca
pelanul Victor C. Fizeşianu şi dl Mihai Ardelean, 
nu s'au lăsat seduşi de vânzătorii neamului. 
Dlui Mihai Ardelean i-se cuvine înzecită laudă, 
pentrucă din propriu: său a suportat spesele aşa 
numite constituţionale, împreunate cu astfel de 
alegeri. Servească jertfa aceasta, adusă de frun
taşul M. Ardelean pe altarnl naţiunei, de pildă 
şi altor fruntaşi cu dare de mână şi râvnitori 
pentru binele poporului. 

Popor român ! Câtă vreme te vei lăsa sedus 
de speculanţi — nu vei avea viitor şi trai bun, 
căci «cel ce te cumpără, te şî vinde» ! Goneşte 
deci delà sânul tău pe tot vicleanul şi contrarul, 
care lucră înspre răul tău! Aprinde tămâe sfinţită 
în casa ta, ca satana îmbrăcat în chip de om să 
nu se apropie de sfinţenia casei tale ! 

Cât despre comunele cu populaţie germană — 
ivindu-se idea naţionalismului prea târziu — pro
grese mari în ale naţionalismului nu s'au putut 
face, dar ce s'a făcut a fost îndestulitor ! Să
mânţa bună — îngrijită bine — va aduce roade 
bogate în cel mai apropiat viitor. *Eu>, 
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N o t ă răguşi tă . In concertul luptei elec
torale a naţionaliştilor, în mijlocul acestei 
mari, înălţătoare şi importante lupte, iată 
că se aude şi vocea răguşită a >nouei di
recţiuni a păcii şi bunei înţelegeri cu Ma 
ghiarii« (ai lui Wekele ori ai lui Kossuth?) 
pe care cântă dl Dr. Aurel Munteanu, con
tracandidatul dlui Dr. Aurel Vlad. 

Şi acest domn Muntean, care vorbeşte 
despre »îmbiemânt frăţesc«, vrea să ducă 
în rătăcire pe alegătorii din Orăştie, să le 
sugereze indispenzabilitatea sa în parlamen
tul unguresc — pentru »folosul« neamu
lui românesc. 

Mulţumiţi, oameni buni, de aşa dragoste 
şi desinteresare, şi vă întoarceţi capetele delà 
aceia-ce vor să vă spargă, spre paguba 
voastră şi bucuria vrăjmaşilor. 

Candidatul partidului naţionalist din Orăş
tie e fostul deputat Dr. Aurel Vlad. 

Din Comlăuş . Duminecă, la orele 1 Va a so
sit în gara din Sânt-Anna falnicul deputat naţiona
list Dr. Iustin Marşieu, unde a fost întimpinat de 
un banderiu adevărat naţionalist atât români cât 
şi nemţi în frunte cu bravii conducători ai lor, 
dl paroch Virgil Mihulin care în numele poporului 
Га salutat pe dl candidat. Dl candidat în termini 
călduroşi răspunde dând expresiune sentimen
telor de iubire pentru popor, cari — zice dânsul 
— sunt talpa acestei ţări. 

Apoi întreg cortegiul porneşte, cu muzica şi cu 
corul local în frunte cântând »hora stegariului 
lor«, pe stradele opidului Sânt-Anei între strigăte 
entuziaste de »să trăiască Dr. Marşieu « ! 

Tot în cântece naţionale, până înaintea sfintei 
biserici din Comlăuş acolo la oprire s'aduce o 
masă, care deşi încunjurată de gendarmerie, fal
nicul deputat o urcă şi-şi începe vorbirea-pro-
gram, dar într'un limbagiu cât se poate de po
poral şi foarte măestrit, desfăşurând punctele pro
gramului nostru naţional. Limba, scumpa noastră 
limbă este punctul, care pe dl deputat îl trac
tează cu predilecţie. Să ne lasă să învăţăm «Tatăl 
nostru « româneşte — zice el — pentru ce ne 
impun dnii delà putere, coaliţia păcătoasă, o limbă 
pe care noi n 'o înţelegem ? 

Şi mai arată, că adecă, dacă acei păcătoşi ne 
vor maghiariza şcoala, ne vor aduce evangelie stră
ină în sf. noastră maică biserică atunci cu ce drag 
vom asculta-o, copii noştri nu vor mai putea în
văţa limba dulce a ^maicii nostre cu care ne-a 
crescut, ne-a legănat şi ne-a adormit ca copii 
mici, care adecă o avem şi azi. 

Cu mare dragoste a fost ascultat atât de ro
mâni cât şi de Nemţii cari au fost de faţă, s'au 
trezit şi ei bieţii din somnul cël de moarte, şi 
jurat'au cu toţii că adecă când va fi timpul de 
votare cu mic cu mare, cu falnicii conducători 
în frunte vor merge să voteze până la unul. 

Asemenea în Sânt-Anna a fost primit tot cu 
aceea dragoste şi de fraţii nemţi cari după cele 
spuse şi auzite delà dânsul nu i-a zis decât >să 
träiascä«, şi mâne la revedere, (însemn că fraţii 
nemţi pricep destul de bine româneşte). 

Mare dragoste apropiată faţă de partidul naţio
nalist, şi de vecinii lor români le-a arătat dl 
Truţa, care în limba germană le-a desfăşurat punc
tele programului naţionalităţilor, vorbitu-le-a la 
inimă aşa, încât toţi cei de faţă Ia cele auzite 
delà curagiosul domn şi spriginitor al dlui «ste
gar» Marşieu n'au ştiut cu ce să-i mulţămească, 
decât că să trăiască atât dânsul cât şi dl can
didat. 

* 

Românii de aici, precum şi cei din Văr
sând, Şimand, Şiclău şi Otlaca au votat 
de altfel cu Dr. Marşieu, care a şi întrunit 
627 voturi, faţă de 1292 voturi date lui 
Mahler Oyörgy (ales) şi 525 date lui 
Gantner. 

Din comitatul Solnoc-Dobâca. Pact referi
tor la alegeri de deputaţi în comitatul nostru nu 
s'a făcut. 

Lupta decurge pe viaţă şi moarte contra can
didaţilor noştri naţionalişti Dr. Mihali (Ileanda-
mare) şi Dr. V. Lucaciu (Lăpuşul-Unguresc) ţi-
nându-i pre aceştia de mai primejdioşi. 

Deregătoriile delà comitat au pornit ca lăcus
tele, cutreeră cercurile corteşind pentru candidaţii 
kossuthişti. Casa comitatului e pustie. 

JDin sirăinăiafe. 
Rezolvarea crizei ministeriale din Sârbia. 

Dupăcum ştim, cabinetul Gruici şi-a dat demi-
siunea în urma hotărîrei luate de comitetul tine
rilor radicali de a nu vota guvernului conven-
ţiunea comercială cu Austro-Ungaria, înainte de 
a se fi resolvat chestiunea conjuraţilor, ridicată 
de Anglia. Sperau prin aceasta tinerii radicali, 
cari sprigineau guvernul Gruici, ca să poată ob
ţinea delà Regele Petru puterea în condiţiuni mai 
independente. Anume ar fi obiectat Gruici, că 

îndrăgostiţii. 
D e Petru Popa. 

Sfârăe fusul ca scos din minţi. Rotiţa ce ţine 
firul o vezi cât un ineluş. Nu zbârnăe unul nici 
două, ci o roată de fete şi-a dat întâlnire în casa 
Sofichii, unde cu caiere prinse 'n furci vrâstate, 
ticluesc la glume şi umplu casa cu hohote. 

E largă casa, cu ochiuri joase, când i-s'a pus 
temelia, li-a trecut bagseamă prin minte că o să 
fie acolo şezătoarea satului odată. 

Prin cele două giamuri chioare, nu se mai fu
rişă nici o tăietură de lumină, ci le înfuda o 
placă tăciunoasă. 

Afară tăcea întreagă firea mâlc, numai când se 
da zăvorul la o parte, se zvârleau pe lângă uşe 
frânturi de cuvinte. 

In curte, cântul greuluşilor îl îngâna Tărcuşe 
Sofichii, aveà adecă o capră bărboasă legată la 
la pripon, unde rumega pe bătrâneşte... 

NumBi au fusele astâmpăr, caierele se subţiază, 
cotoarele fuselor se rotunzesc de tort. 

Irina Ursului dă fusul gata, iar Lina Mărului 
mai suceşte câteva fire şi apoi ridică şi ea cu 
mândrie fusul greu de caier. La toate crezi că-i 
piper în vârful degetilor, hărnicia şi-o pun la 
cumpănă, căci câte plete atâtea prisnele.. . 

Bune zile mai duceau brânduşile satului în şe
zătoare, nu odată se năcăjiau pe ziuă, că nu-şi 
mai închide ochii, îsă pună furca subsuoară |şi 
să o şteargă Ia Soficha. Şi cum nu, când acolo 
îşi ţeşau pânza amintirilor şi-şi dăpănau caierul 

t copilăriei plină de mângâieri. 
Cu inimile podidindv de iubire şi cu gândul 

pierdut în smirna visurilor dulci, şugnesc cu gâ

tul prins în şiraguri de mărgele şi cu pieptul bă
tut în salbe cu bani grei. 

Pe placa de zgură forfoteşte o oală cu un 
b o s t a n . . . E plină cu grăunţe pentru puişorii So
fichii, cari cu furcile împropotite, obosiţi de ră-
sucială — aştept cucuruzul clocotit. Agafia Sofi
chii stoarce mustul de pe bobi, îi pune la re-
coare, ş'apoi îi varsă într'o trochiţă, în jurul că
reia face piramidă cârdul de fete. încărcat de ve-

Firul nimicurilor îl ţinea mult Veta lui Găuruş, 
aşa şi acum ei îi vine în minte să zică: 

— Fetelor să grăbim cu bobii, căci ne năpă
deşte flăcăimea ş'atunci gata de troacă. 

— Las să v ină . . . ! 
Perise placa cărbunoasă din fereastră. Secerea 

de argint a lunei şi picurii de lumină risipiţi în 
jurul ei până în depărtări, sorbise cernitul întins. 
Un val de raze bătea prin giamurile Sofichii, ca 
un oaspe gătit, pravul argintiu cernia în pletele 
îmbelşugate ale Linii Mărului. 

Celelalte fete îl văd şi bat în palme de bucu-
curie — Doamne mândră-i — în tremurul lumi
nii părea Lina cu părul ei bălai, ca o fiinţă ce 
pluteşte 'n zări de argint . . . 

— Ştiţi voi fetelor ce o să însemne asta că 
s'a coborât luna pe capul Linei — zice una — 
ea se va mărita mai aproape. 

— Dzeu te asculte, c'atunci ne ne'vârtim pân 
ne-om trezi fără călcâiu . . . Doamne dă să fie 
aşa. 

La stradă se aud paşi mulţi şi mărunţi. In 
casă se face linişte ; unele îşi ţin resuflarea altele 
se umplu de spaimă. 

guvernului nu-i lăsată libertatea necesară de ac
ţiune din cauza pedecilor puse de conjuraţi şi 
ridicându-se chestiunea conjuraţilor din partea 
Angliei, guvernul sârb n'a mai stat la îndoială a-şi 
da demisiunea. 

Prin demisiunea cabinetului Oruici, situaţia po
litică din Sârbia devenise foarte critică. Regele 
Petru, părăsit de guvern în mijlocul tratativelor 
cu Austro-Ungaria şi în faţa chestiunet conjura
ţilor, ridicată de Anglia şi exploatată apoi de 
demisionatul guvern ca armă electorală. 

Mare însă le-a fost surprinderea tinerilor radi
cali, că Regele Petru în ultimul moment s'a ho
tărît să însărcineze pe bătrânul radical Pasici cu 
formarea cabinetului. Ei se aşteptau, că Regele 
totuşi să mai trateze cu dânşii, astfel ca să poată 
primî ei formarea din nou a cabinetului cu con
diţiile, ce le convenea. 

Ca să poată reuşi în misiunea lor bătrânii ra
dicali, şi-au exprimat dorinţa să între în cabinetul 
Pasici cei mai însemnaţi oameni ai partidului. 
Din cauza aceasta clubul bătrânilor radicali s'a 
adresat miniştrilor plenipotenţiari, aflători în străi-
tate, provocându-i să se pronunţe, dacă vor să 
între în noul cabinet. In afară de aceasta bătrâni 
radicali ar fi început tratative cu Ljuba Zivcovici 
fostul şef al tinerilor radicali, care se află la 
Zürich şi care, fiind pentru unirea celor două 
fracţiuni radicali, intrând în cabinet ar putea pro
voca o scisiune în partidul tinerilor radicali în 
favorul bătrânilor radicali, mărindu-se speran
ţele acestora, de a câştiga o majoritate în 
alegeri. 

După cât se vesteşte, Pasici s'a învoit cu amâ
narea rezolvării chestiunei anglo-sârbe, dându-şi 
consimţământul şi pentiu primirea cererilor Au-
stro-Ungariei, care tind la respectarea industriei 
austro-ungare la comandele Statului. 

Chestia tunurilor, a căilor ferate şi a împru
mutului, se zice, că se va rezolva în sensul ope-
raţiunei financiare din anul trecut a lui Patschu, 
crezându-se astfel a se puteà mai bine satisface 
dorinţele Austro-Angariei, Germaniei şi Franciéi. 

Bătrânii radicali speră să dobândească prin ale
gere peste o sută de mandate. Actualmente po
sed numai 54. Dacă tratativele vor reuşi cu Ziv
covici pentru împăcarea celor două tabere radi
cale, atunci cabinetului Pasici i-se prevestesc zile 
lungi şi folositoare pentru ţară.. . 

Atârnă acum foarte mult de înţelegerea celor 
două partide politice ale tinerilor şi bătrânilor 
radicali, dacă a sosit momentul priincios, ca Sâr
bia să între într'o perioadă de pacinică des-
voltare. 

După cât se pare cabinetului Pasici va fi 
începutul liniştei interne, mult dorită de popo
rul sârb. 

— Or fi p o a t e feciorii, v in d e l à şezătoare d in 
vale ? ! . . . 

Se apropiu pe casa Sofichii; dau uşa la o 
parte, care scârţâia ca o poartă corog i tă . Un 
flăcău mai întrecut s cu tură cornul Tărcuşi/; nu-i 
vine la socoteBlă , că ea odihneşte, iar el hoină
reşte încă . . . 

Se strâng flăcăii ghem, strâng corzile să cânte 
una de intrare: 

Lasă-mă mândruţă 'n cas^ 
Că's venit din ţar ' aleasa, 
Şi-s venit din depărtări 
Din mândre şi scumpe zări. 

Intră flăcăimea poftind — bun lucru. — 
Roata se încheie acum şi mai bine. Fusele se 

învârtiră iară ca nebune, dar nu la toate căci unele 
torc acum încetinel; prind cu urechea glumele 
noilor oaspeţi. Fusele umblau acum obosite, căci 
privirile se întâlnesc şi aşa se pierde râvna din 
mâni. 

Când erau singure doineau ca la nuntă, se 
cuminţeau cu ciumilituri, lungeau vre-o poveste, 
iar când sosea urâtul, spuneau de râs şi se 
luau la dogite cu vorbele, . . . acum n'auzi doine 
şi poveşti, căci degetele obosite şi şirete scapă 
fusul greu; feciorii se îmbulzesc şi nu înzădar 
căci plata de fus e — sărut, ori vreai ori nu. 

Nu mai stau caerile smirnă 'n sus ca până 
aci, unul se închină puţin, celalalt de jumătate, iar 
al Linei Mărului se scoaboară la stânga cu toată 
zmerenia. 

Vina o poartă Lina, dar şi Ghiţa Mândrului; 
hoţul de flăcău ajunse în preajma Linei şi aşa 
bun de gură cum era îi fura vremea cu povestiri 
cu multe ascunzişuri. 
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— Pentru Carmen Sylva. Ziarul vienez 
«Fremdenblatt» publică un foileton dedicat Re
ginei României, cu prilejul • celui de-al 40-lea 
aniversar al domniei ei, foileton în care Carmen-
Sylva e înfăţişată sub îndoita figură de regină 
şi poetă. 

Din lungul articol, plin de cel mai mare entu
ziasm pentru Carmen-Sylva, ca femee, ca regină 
şi ca poetă, extragem această frază cu care se 
tnchee articolul: 

«Părul alb îi încunună faţa, dar ochii ei stră
lucitori îi trădează tinereţea şi energia spiritului 
şi sentimentului». 

— Românii şi Rutenii. O telegramă din 
Cernăuţi anunţă că un mare meeting românesc 
de protestare s'a ţinut în acel oraş, la palatul 
naţional, contra despărţirei diecesiei între români 
şi ruteni. 

Asistenţa, care trecea peste 5 mii oameni, a 
făcut apoi demonstraţie exprimând simpatii I. P. 
S. S. Mitropolitului român al Bucovinei, Vladimir 
de Repta, pentru energia cu care apără interesele 
Românilor. 

— Răsplata «patriotismului». Wlassics 
Gyula, ministru al cultelor de şovinistă aducere 
aminte, va fi numit preşedinte al judecătoriei 
administrative, în locul actualul prim-ministru 
Wekerle. 

— Se caută advocaţ i români . In comuna 
Iara de jos, corn. Turda-Arieş, cerc curat româ
nesc, trăiesc de pe spinarea poporului şi îl în
curcă «domneşte» tot advocaţi străini. E neapă
rată trebuinţa de a se stabili acolo cel puţin doi 
advocaţi români harnici. Facem apel la tinerii 
nostru cari se promovează. 

— Promovare . Tinărul medic român Dr. 
Christian din Viena a fost numit medic superior 
(Oberarzt). Felicitările noastre ! 

— Preşedinte le dietei . Viitorul preşedinte 
al'dietei, stabilirea persoanei, este obiectul de 
discuţie al cercurilor coaliţionale, turburate de 
biruinţa «uşoară» a partizanilor. Preşedinte va fi 
probabil, tot Justh Qyula, kossuthist; iar vice
preşedinte, în locul lui Bolgár Ferencz, numit 
secretar la ministerul honvezesc, va fi Nagy Fe
rencz, andrássyist şi iarăşi Rákovsky István, po
poralul. Se mai zice, că ar avea şanze, faţă cu 
Nagy Ferencz şi Issekutz Oyözö, tot andrássyist. 

— N o u l f işpan al Timişorii . Se ştie, că 
guvernul a primit demisia lui Molnár Viktor, fis

pánul Timişorii. Candidat la -conducerea comi
tatului este fostul vicispán şi fost deputat, ade
rent lui Andrássy, Cabdebó Gergely. 

— F o c la teatrul din Arad. Sâmbătă seara, 
pe când în teatru se ţinea representaţiune, în 
locuinţa lui Gruber Ede, judecător pensionat, 
din clădirea palatului, a izbucnit foc. Focul a 
fost repede localizat şi stâns, dar Gruber a su
ferit grave leziuni şi starea lui e primejduită. 

— Serbarea unguri lor din Brăila. «Da-
larda» ungurească din Brăila (România) a ţinut o 
frumoasă serbare — şi s'au ţinut discursuri «pa
triotice» (maghiare) şi s'a făcut mare tămbălău, 
cu mare libertate şi entuziasm « nemzeti ». 

Şi când aşa sunt trataţi parveniţii în România, 
din neamul lui Árpád, — în patria noastră, pe noi 
ne schingiuiesc şi ne terorizează cu toate mij
loacele posibile şi imposibile la alegeri, pentru a 
stoarce biruinţa celor ce ne urăsc, pentru a se 
face stăpâni peste noi şi toate ale noastre. 

— în lesn ire la trecerea graniţei r o m â n e . 
Cetim în foile maghiare din Budepesta, că mi
nistrul de interne Andrássy urmând guvernul 
României a dat un ordin, prin care suspendează 
pe timpul expoziţiei din Bucureşti din 1 Mai 
până 1 Novembre toate măsurile precise privi
toare la paşapoarte. După ce deci atât guvernul 
României, cât şi al nostru au suspendat pe acest 
timp obligativitatea paşaportului, se poate călă
tori în România, delà 1 Mai până la 1 Novem
bre, fără paşaport. 

— L o g o d n ă . Miţi Moise din Marcoveţi s-a 
fidanţat cu dl Iosif Popa din Seleuş. 

— Domnişoara Valeria Venter, din Borodul-
Mare, fidanţată cu dl Cornel Porumb, din Illye. 

— Cununie. Dr. Georgiu Mureşan medic şi 
soţia n. Bozalia Pálffy de Homorod - Lövéte. 
Marcu Păşcuţiu protopop gr. cat. şi soţia n. 
Maria Barna, au onoare a vă aduce la cunoştinţă 
cununia ficei lor : Lucreţia cu dl inginer Trăian 
A. Păşcuţiu, ce se va ţinea în 12 Mai, 1906. La 
orele 4 d. m. în biserica gr. cat. din Beiuş. 

Beiuş, Siria, Mai 1906. 
— Plecarea «Slavoniei». Vaporul cu acest 

nume a plecat în zilele "acestea din Fiume, cu 
1976 călători, cari şi-au părăsit patria ungară. 
215 călători cari n'au avut loc în vapor şi vor 
pleca cu «Pannonia» la 4 Aprilie, tot spre Ame
rica, împreună cu alt contingent ce se va mai a-
dunà, din binecuvântarea guvernelor ţării noastre 
şi gospodăria lor. 

— f Moartea sculptorului Liuba. Aseară 
a încetat din viaţă, la spitalul Filantropia tinărul 
şi mult talentatul sculptor Alexandru Liuba după 
o boală de câteva zile. 

Regretatul artist e fiul folcloristului român din 
Bănat Sofronie Liuba. A studiat timp de 9 ani 
la Academia din München, unde pentru frumoa-
seleri însuşiri a primit mai multe distincţiuni. 

La un concurs a luat premiul de frunte pentru 
schiţa «Sysyphos», cunoscută şi publicului bucu-
reştean delà expoziţia de astă toamnă. 

Liuba venise la Bucureşti să se stabilească 
aici, unde făcea onoare celoralalţi sculptori ro
mâni. Adusese cu sine talent, vigoare şi multe 
iluzii pentru viitor. Neaşteptata moarte le-a cur
mat pe toate, spre adânca părere de rău a prie
tenilor, buni şi numeroşi. 

Lucrările lui Liuba se disting prin trăsăturile 
mari şi prin o expresie de sinceritate. In Tran
silvania s'a remarcat prin un monument la mor
mântul naţionalistului slovac Augustini şi prin 
leii uriaşi la mormântul mitropolitului Şaguna. A 
mai expus, afară de schiţe diverse, bustul frun
taşul român Mocsiony, un bust-studiu în bronz 
şi o fetiţă în marmoră. Lucrările lui din urmă 
sunt: bustul drului V. Babeş şi al dnei Constanţa 
Hodoş cunoscută scriitoare. 

înmormântarea se va face probabil Duminecă. 
(«Universul») 

— C o c o ş u l de là Ghioroc . Când spiţerul 
Avarffy Géza şi-a desvoltat «discursul program» 
în grădina domenială din Gyorok, nu ştiu cum 
şi nu ştiu unde, apare în public un cocoş, îm
pănat cu pana verde a lui Avarffy, şi precum 
«oratorul» glăsuia, cocoşul îi ţinea hangul. 

Şi eră o fericire «patriotică», de leşina mul
ţimea, (?) de frumoasa armonie a spuselor lui 
Avarffy şi cu glasul cocoşului. 

— La fondul de 2 0 bani al «Reuniunii so-
dalilor români din Sibiiu» pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzare au mai dăruit: 
dşoara Aurelia Bardosy, Victor Oniţ, comerci., 
Ghiţă Jaliu, calfă de prăv., Haralamp. Calămăr 
şi Aurel Mara, calfă de prăv., fiecare câte 20 
bani ; Filip Şuiagă, învăţător, (Lăpuşnic) pentru 
sine, soţia sa Aurora năs. Muntean şi copii lor 
Victor, Emanuil şi Felicia în total 2 cor.; George 
Dordea, sodal blanar 40 bani, Arseniu Bunea, 
protop, onorar, din prilegiul eliberării de calfă 
cofetor a fiului său Virgil 2 cor.; loachim Mun
tean din prilegiul hirotesirei sale întru proto-
presbiter al tractului Nocrich, 10 cor.; Demetriu 
Săvoiu şi soţia sa Maria n. Poplăcenel (Sadu), 
întru vecinica odichnă a unchiului lor Sava Po
povici, fost prot. c. şi r. militar, 20 cor.; Petru 
Hădan, capelan (Răduleşti) pentru sine, soţia sa 
Maria n. Şindea şi copiilor Sabina, Graţian, Au
relia şi Veturia, în total 2 cor. şi Victor Tordă-
şianu 10 bani. 

Se puse pe întârziate fusul Linuţei, dar în schimb 
îi răsăreau pe frunte picuri, la cari ştergeau în
tr'una cu pumnarii. 

Aveà călduri, o vindeau obrajii, în cari înflo
riseră două fire de garoafe. Nu vorbea multe, ci 
respundea cu alintatul sprincenelor, ca una ce-i 
plină de furnicari prin inimă ; din vreme în vreme, 
îi fugeau pe faţă surisuri pline de nădejdi . . . 

Invârtitulbfuselor era pe sfârşite. Focul în vatră 
nu mai pitotla, doar în spuză se mai găsea tă
ciune pentru lulea. 

Vremea se suise binişor; până Ia cântatul co
coşilor nu mai era multă vreme. 

Hora fetelor fuse mai largă ca de alte daţi, 
glumele încă au fost bagseamă mai fără isprăvite 
şi aşa nu s'au împrăştiat înainte de ivitul 
lunei. 

Se spărgea acum roata de fete din casa Sofichii 
strânse în mijlocul casei cu furcile lipite la braţ, 
îşi vedeau de drum, pofteau — noapte bună — 
şi apoi se luau una câte una peste prag; 
credeai, că trec pe punte la albitul pânzei. 

Afară plutia drăgălăşie. In părul lunei, scăpărau 
stele, iar pruniştea de prin grădini părea stropită 
cu stearin. Din răriştea sbeută în negreală venea 
freamăt tainic îngânat de clipătul plopilor, pe 
care-I înghiţea în restimpuri bufniţa, ce striga ca 
strânsă 'n smâc. 

* 
Nu era în sat om harnic ca Mândru. Isprăvile 

săteşti le-a pus el la cale o grămadă de ani, pân'ce 
a prins păr alb, dar nu fără folos, căci cinstea 
lui n'avea păreche. Nici în ogoare nu-I întrecea 
oricine, avea lan cu spic ca ceara cât îţi fuge o-

chiul şi la toate numai pe Ghiţă şi pe Chiva. 
Ghiţă e flăcău de vreme, iar Chiva un trupşor 
mărunţel încă, să-1 puni supt oblon de sticlă şi 
să te uiţi la el pe nemâncate. 

Mândru avea multe socoteli în vremea lui, a-
cuma încă avea un gând greu, în casă adecă 
doria o noră de seamă, Ia care să ţină toţi cu 
drag pentru hărniciile ei. Nici nu purta Ghiţa 

tije că nu-şi aduce o suveică de fată, căci era 
căi cu plac, când se aşternea Ia joc în praznice, 

nu-ţi mai deslipiai genele de pe el; îşi ochise el 
o nuia de alun, harnică, de să prinzi rândunele 
cu ea, dar îl zdrobia gândul că va pluti în coli
via altuia la vremea sa, fetele ştiu ciripi în multe 
înţelesuri, în ele e strânsă multă şiretenie. . . 

In cornul satului Torna lui Bujor îşi clădise 
casă, încăperile le umpluse cu ţărână, dar nu a-
vea răgaz să o bată lespedea. Le-a spus flăcăilor 
că le-o dă la tropotite, doar îl va înviora Dzeu 
locuind în ea, după ce atâta tinereaţă şi-a dat a-
colo o zi bună. 

Ajunge flăcăimea la învoială, vorbesc cu ciu-
rarii din Dumbravă, să vină cu scripcele; se fă-
găduesc. — Câte inimi n'or mai tresărit la ves
tea, că în serbătoarea ce se apropie, va fi joc 
mare în casa nouă alui Bujor. Un pâlc de fete 
se lipeşte de altul, şoptesc într'una cum îşi vor 
petrece şi zic să-i dea Dumnezeu noroc lui Bu
jor. Nevestele nu se prea scutură la joc, cu toate 
astea ştiind că despărţămintele Tomii nu sunt 
strâmte, trăgeau nădejde să fie Ioc şi pentru ele ; 
spuneau bărbaţilor că Duminecă îşi vor face o 
zi de Veselie să meargă ves te . . . 

In sat gătite ca la Florii, pe străzi mişunau 
fatele, ca un furnicar. 

Zi măreaţă cu valuri de raze, cu miros de pri

măvară şi cu suflete pline de bucurie. Soarele 
avea să întoarcă peste jumătate zi, şi atunci flă
căi fercheşi, fete scoasă din cutie şi neveste oa
cheşe umpleau drumul ; plutiau la vale legănat, 
ca un stol de barze ce are lungă cale de făcut. 

Coperişul nou străluceşte din depărtare, unde 
vezi întrând pe nesfârşite tinereţe frumos di
chisită. Se aude clarinet îngânat de glas de lăută; 
să începuse bătucitul. Lina Mărului era în frun
tea jocului, se legăna cu fruntea scăldată în pi
curi, ca un păun ; Ghiţă o învârtise prea de clacă 
şi aşa ţişnea din faţă sudoarea ca sucul din coaja 
de portocală. Se aveau drag din cale afară, îi 
ştiau mulţi, dar pentru acea n 'o prea schimba 
Ghiţă la joc cu alta, ci se uita noros la orice 
prietin ce o chema la horă; nu odată s'a şi gu
rii cu unii, că-i ostenesc pe L i n a . . . 

Nu mai era Ghiţă cel de mai nainte, hoaţa de 
fată i-a încâlcit iţele minţii, isprăvile ieşiau tot pe 
dos. Din fire era el senin, dar delà o şezătoare 
nu prea avea voie bună, îl munciau d o r u r i . . . 

Nu se învârtia zi după zi, ca el să nu treacă 
prin grădina Mărului, să o vadă pe Lina şi să-i 
spună măcar ceva. Când trecea cu olurile la iz
vor, să făcea Ghiţă muşunoiu lângă trunchiul unui 
răcniţi, de acolo o măsura cu ochii cum se stre
cură printre case, mai se iviă în pragul porţii şi 
schimba priviri cu ea. 

Un an împlinit a fost, când s'a întors Lina de 
cătră Ghiţă. L-ar fi avut ea şi mai departe drag, 
căci era ca tras prin inel, dar în sat sunt multe 
guri rele, cari strică vălul dragostei ţesut de ti
neri cu nevinovăţie. N'avea sminteli feciorul Mân
drului, numai o prea îngrădea pe Lina de alţii, 
credeai că au beut dintr'un pahar la altar. 

(Va urma.) 
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— Medalie comemorativă. Comisarul ge
neral pentru expoziţia din Bucureşti a bătut din 
incidentul sărbărilor jubilare din anul acesta o 
medalie comemorativă în 3 mărimi diferite şi a-
anume de 30 40 şi 50 mm diametru şi din me
tale diferite, adecă bronz aluminiu, aramă, argint 
aur. Spre a oferi tuturor Românilor posibilitatea 
de a-şi procura acele medalii, comisariatul gene
ral a esmis peste 10 mii de liste de subscripţi-
une, făcând totodată un călduros apel pentru 
desfacerea acestor medalii. 

— Oficiul p o s t a i jefuit. Din Braşov se 
anunţă, că oficiul postai din Csik-Szent-Domocos, 
ţara săcuilor, a fost jefuit. S'au furat 3000 cor. 
bani gata şi 4000 hârtii de valoare. S'au găsit 
desfăcute scrisorile cu bani; şi banii nicăirea. 
Poliţia cercetează. 

— Şicane telefonice. O ignominie şi o 
mârşăvie ne mai pomenită am constatat la ser
viciul telefonic cu ocaziunea alegerilor. Dom
nişoare sau ce sunt, căpătuiţii la acest meşteşug, 
de câte ori ajunge vorba la cifrele numărului 
alegătorilor, mint, seduc, ne înşală pe noi şi ne 
încurcă toate ştirile. 

E revoltătoare această ignobilitate şi perversi
tate. Pfui! 

— Contra comerciului cu carne vie. 
Constatându-se, că dispoziţiunea de a se înscrie 
în paşapoarte numai numărul şi genul persoane
lor, a fost ciudată de comercianţii de carne vie, 
ministerul a dispus ca să nu fie lăsate a trece 
graniţa, fără descrierea amănunţită a figurei, per
soane suspecte (femei frumoase) sau cari sunt 
însoţite de chipuri suspecte. 

— Vin de deal din Ghioroc, calitate ecsce, 
lentă, din anul 1905 (alb), seexpedează la cerere, 
delà cantitatea de 30 de litri în sus, cu preţul 
de 40 fil. litrui. A se adresa, dnei S. Secula, Arad, 
str. Teleki 24. 

(Doritorii să trimită butoiul la adresa Alexe 
Şanţu, vinţeler Gyorok). 

— Magazin de stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofa 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 330—4 -40—6*60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

CONGERTE, PETREGERI. 
Munţii-Apuseni. Cu binevoitorul concurs şi 

sub conducerea dlui A. P. Bănuţ elev al conserv, 
din Bucureşti şi stip. fond. de teatru, un grup 
de diletanţi din Abrud au predat, Joi în 19 Apr. 
st. n. a. c. piesa teatrală «Nesdrăvăniile divor
ţului» de Labiche, localisata de I. Malla. 

Producţiunea a reuşit splendid aşa încât pot 
afirma, că o aşa producţiune nu s'a mai dat în 
comuna Câmpeni. De pe feţele celor ce au a-
sistat la producţiune puteai ceti bucuria şi mul
ţumirea lor văzând o piesă teatrală atât de bine 
şi corect interpretată. Şi mare e bucuria noastră 
văzând, că cei chemaţi să îngrijesc ca şi pe 
acest teren să ne dee tineri cualificaţi, cari merg 
cin sate în sate şi acolo instruară tinerimea şi o 
îndeamnă a munci şi a să cualifica pe acest 
teren. 

Dl A. P. Bănuţ, abia un an de când se află 
la conservatorul din Bucureşti şi în acest timp 
scurt şi-a însuşit atât de bine arta teatrală încât 
ne-a pus în uimire, dându-ne asigurarea, încă de 
pe acum, că în curând va fi un artist de prima 
forţă care cinste va face neamului său din care 
face parte. Am admirat mult modul de predare 
şi mimica arătată în rola autorului Nicu lonescu, 
precum şi modul de prefacere în timpul bucu
riei, când a scăpat de soacră-sa, apoi starea de 
tristeţe când deodată se pomeni cu două soacre, 
fosta lui soacră şi pe de asupra fosta nevastă ia
răşi ca soacră. In tot timpul presentării dlui Bă
nuţ pe scenă a dovedit că are talent şi mare 
aplicare pentru cariera ce şi-a ales-o. 

Dşoara Victoria Puşcăria a interpretat foarte 
bine rola Cleopatrei, soacra lui Nicu lonescu, 
apoi dşoara Letiţia Albani în rola Anetei, pe 
sburdalnica nevastă dintâiu alui Nicu şi dşoara 
Olimpia Pop în rola Sofiţei pe blânda nevastă 
a doua alui Nicu. Trei s'au produs şi toate trei 
şi-a împlinit misiunea aşa încât nime n'au avut 
nimic de observat, ci le-am privit şi le privim 

ca pe nişte diletante adevărate cu a căror ajutor 
mult putem înainta pe acest teren — la noi ro
mâni încă nedesvoltat. 

Foarte bine s'au produs şi dnii E. Imbăruş în 
rola lui Gurielescu, unchiul lui Nicu, Octavian 
Simtion în rola lui Smochinescu şi V. Costea în 
rola Ghiţa Flacareanu. 

Dacă aceasta producţiune a pus în uimire pe 
Câmpănari şi jur, e a să mulţumi în locul prim, 
dlui A. P. Bănuţ care a venit între noi şi ne-a 
arătat calea pe care şi cum trebue să muncim 
precum şi tineretului, care l-a însoţit şi care 
sunt convins că n'a întâmpinat greutăţi mari la 
frumoasa misiune ce şi-a luat'o. Aplausele fre
netice, cu care publicul asistat v'a onorat în de
cursul producţiunei fi-va drepî răsplata muncei. 

Venitul curat a fost destinat pentru edificarea 
unei scoale de fete în Abrud. La producţiune 
au fost mulţi dar putea fi şi mai mulţi căci sco
pul e măreţ. Avis la cei din jur! 

Sincerul. 

chea în greutate 300—400 klgr. - fii. ; tineri grei in greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; caliltate sârbească: erei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr, 116-118fil, 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia » Tribunei» 

Chestiunea de nafiofilifaie. 
De Br. Eötvös József, 

tradusă de S e v e r Bocu . 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 

Economie. 
Arad, 2 Mai 1906. 

Bursa şi economizarea economică. Ce
tind în «Bunul econom» nr. 15 articolul «Bursa 
şi organizarea economică», unde e vorba de a 
înfiinţa o societate mai mare pentru înaintarea 
poporului în cele economice, comerciale şi indus
triale, creşte inima şi sufletul fieştecărui român 
cu înţelepciune şi observaţiune din viaţa popoa
relor mai culte europene. 

Tot în articolul numit se atinge, că la acel 
sfânt scop, care are să mântuiască tot poporul 
român de năcazurile cele mai mari, în care zace, 
primadată conducători poporului ar - trebui să 
trezească poporul, — care nu vede, nu aude şi 
nu cunoaşte căile fericirii — şi să lucreze pen
tru neamul nostru şi totodată trebue că toate 
băncile, reuniunile, asociaţiunile, tovărăşiile, etc., 
române ar trebui să participeze la înfiinţarea 
«societăţii universale economice». Că dacă s'ar 
putea aceasta societate înfiinţa, atunci de o parte 
mulţi oameni învăţaţi ar putea să-şi caute pânea 
la lucrările acestei societăţi, iar de altăparte bu
catele acele muTfe, cariées*3în mânïïë "bieţilor "ro
mâni nu s'ar fi prădat şi mai departe, cum se 
întâmplă în vremea de astăzi. 

Pentru a ajunge la putinţa înfiinţării numitei 
societăţi universale ar fi de lipsă, că fiecare co
mitat, din partea ţării noastre, locuită de români, 
să-şi pună barem câte 2—3 agenţi cari nu nu
mai prin scrisori, dar prin fapt adecă prin vor
biri pe toate comunele să adune pe toţi plugarii 
la aceasta societate. 

Ne rugăm pentru aceasta la toate băncile ro
mâne, şi mai ales Ia conducătorii poporului să 
se uniască pentru acest sfânt scop. 

Atunci ne va ajuta şi Dumnezeu, dacă şi noi 
ne vom ajuta unul pe altul şi să ese odată pizma 
şi ura dintre toţi fraţii români. 

Ladislau Cormoş. 
* 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 29 April. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 16-62 -16-64 
Secară pe Aprilie 13-60 -13-62 
Orz pe Aprilie 15-82-15-84 
Cucuruz pe Mai 1332-13 -34 
Orâu de toamnă pe 1096 13-76-16-78 

INCHEEREA LA 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1906 16-62-16-64 
Secară pe Aprilie 13-56 -13-58 
Ovăs pe Aprilie 1542—15-50 
Cucuruz pe Mai 13-36-13-38 
Orâu de toamnă pe 1906 16-76—16-78 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Orâu: 78—100 klgr. Cor. 15-10-15-20 

79—100 « —• •— 
Secară: 100 « 12-20—12-30 
Orz: 100 « « 13-50—13-60 
Ovăs mercantil 100 klg. 14-10—14-20 

« cernut 100 klgr. 13-30—13-30 
Cucuruz nou 100 « 13 00—13-10 

« vechiu 100 klgr. — • •— 

Preţul alcoolului în Arad. 
Alcool rafinat în mare Cor. 158-— 

« « « mic « 160-— 
« brut « mare • 156-— 
c » « mic « 158-— 
Târgul de porci din Kőbánya. 

De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-
ate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre-

ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA 

Aduc Ia cunoştinţa onor. public 
că la 1 Main a c. voi deschide 
toate localităţile otelului 

„Crucea-Albă" 
fără a cruţa vre-o osteneală am 
prefăcut cu desevârşire toate odă
ile otelului şi le-am mobilat din 
nou conform dorinţelor publicului 
nostru şi am aranjat clin nou gră
dina de iarnă, berăria şi ca

feneaua. 
••••••••»••»••••••••••••»•••••»••••• 
Solicitând bună voinţa on. public 
pentru noul meu local, asigur p e 
on. mei musafiri că printr'o bucă
tărie bună, serviciu prompt, şi a-
tentativ, şi prin preţuri moderate 
mă voi sili să obţin mulţumirea 
publicului, după cum prin activi
tatea mea de zece ani în berăria 
„Milenhim", am socotit aceasta 

ca datoria mea cea dintâie. 

Braun Gusztáv, 
arândaşul otelului la „Crucea-Albă"^ 

ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 

pe Weltzer Janos-utcza 17 sz. conform 
pretenţiilor celor mal moderne — şi, c u 
onoare aduc la cunoştinţa on. p. t. public 
că efectuez în atelier tot ce se atinge de 
branşa mea, — trainic, plăcut şi în schim
bul fineţe! iau preţuri în adevăr moderate. 
Pregătesc de asemenea pe preţuri ieftine in
scripţii auriî şi argintii pe coroane şi b u c h e t e . 

Cu st imă: Szálkai Oszkár 



it. 73. „ T R I B Ü N A" Pag 7. 

'uvălia de delicatese, băcănie, 
ceai, şampanie, rum, ape 

inerale şi sălbătăciunî - a lui 
D ü r r G u s z t á v 

AB AD — via~Ci-ris cu 
Casa oraşului. 

N-ru de telefon 118 

Işt r e c o m a n d ă cete mat 
proaspete delicatese cu pre
turile cele mat ieftine şi ser-
9 viciul cel mat curat. 
Curmale detot felul şi Prune de compot. 

Struguri proaspeţi de Malaga. 
Smochine de Sultan şi Smyrna şi Fructe 

candirate. 
Migdale de d e s s e r t cu coaje de hârtie. 

Prăjiturii proaspete de ceaî. 
Peşti marinaţi şi în paiţ. HERINGI proas
pete de Marea Ostică. SARDINE de tot felul. I 

C A Ş U R I de Ementhal. Groi, Gorgon
zola, Strachino, Imperial şi multe alte. 

C ARN ARII 
C O N S E R V E — - L E G U M E 

Romurile cele maï excelente. 
Mare asortiment Iu Ceai de China şi Rusia. 
Magazin de virujrï de şampanie de Hubert „GENTRY-CLUB" 
Casină, Törley şi a renumitelor şampaniî 

franceze Mumm Reims. 
СРІѲ mal bune calităţi cu- comanda directa de 

C A F E A I 

de Jamaica, Culba, Ceylon, Iava-
aur şi Mocca. 

Excelentă Cafea prăjită d« PALERMO 
care la gust şi aromă e fără pereche, ln pachete 

originale de cate V2 kgr. 2 cor. şi 20 fll. 

Asortiment colosal de bogat în tot 
felul de 

zaharicale diferite 
aranjate 

în cutii de lux, şi — măsurate. f 

întemeiat la 1850. 

Î A N 1 
Kauf . Varkaef-

T A ü S C « I Ш Е - Ш В Ш Ш Ш 
• 4м 

între plăcerile vieţii familiare, fără în-
oială se ţine şi pianul, ce în magasinul 
ieu se găseşte în forme noui, delà 700 
or. In sus, iar cele folosite delà 200 cor. 
icepând. 

'olosirea de pian, pe lună 8 coroane, 
ocmirea pianelor în provincie şi in 
»c, o Îndeplinesc prin adjutantul meu 

de specialitate. 

J.KRISPIIf ARAD 
In biblioteca mea de împrumutare 
în care se găsesc opuri literare în limba 
maghiară, germană şi francesă în cel mal 
mare schimb. Preţul de citit pe lună e i 

cor. iar după volum 8 fileri, 

Krispin József 
Arad, DeáK Fercncz-ntcza 28. 

F I S C H E R K Á R O L Y 
fabricant de funii, ţesături, 
de site şi saltele de sîrmă. 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 
Recomandă preparatele sule de s î r m ă ca : ţesături do 
sîrmă din aramă, fler şi ţine, pe cari le are ln deposit 
mal ales pentru mori, fabrice şi scopuri agricole. Afară 
de acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de yentllat 
sistem Bachler. Pregăteşte ţesături de т а л а şi fabrioä 
la. îngrădit de grădini, grădini publice, curţi de galiţe ş i 
păduri cu vinat, site de sîrmă cu ramă de fler pentru 
scopuri delucrări de pământ, nisip, petriş, şi pentru lu
crări de mine, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv
niţe şi magazine de grăunţe. Apărătoare de scîntel la 
locomotive, mori şi coşuri de fabrici. Somiere elastic, 
de oţel pentru pat pe staluri de fler şi lemn, cari ln pri
vinţa uşurinţei de a se ţinea curat sunt foarte recoman
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe pen
tru tutun, site-dobe, şi orice fel de obiecte şi lucrări din 
aceasta branşe — — cu preţuri din cele mal moderate. 

ŞŞ3 

Ф VidnVa Hubát Mal«* Ф 
A R A D 

Fabrică de perii şi pensule 
Strada Weitzer János (Palatul Minoriţilor) 

Atelierul: Strada Angyal Nr. 28. 

Magazin de perii şi pensule de cele mai bune calităţi. 
Fabricare de tot felul de articole în branşa aceasta. 

Hannauer Mihály 
Tinicher de edificiï şi obiecte de lux, — în Arad, pe strada 

Deák Ferencz fio. 24. (lîngă biserica reformată) 

Se recomanda cu executarea a tot felul de 
articole în branşa aceasta, pe cari le efectu-
iază în modul cel mai prompt şi pe lângă 

preţurile cele mai ieftin posibile. 

Bucuros serveşte cu preliminări de spese. 

Primeşte acoperiri de turnuri de biserici, 
f acoperiri de case, etc, şi tot 

felul de confecţiuni şirepara-
ţiuni de tinichea. 

Se caută un învăţăce l . 

Sirupul carpatian 
p e n t r u pept 

al lui B a r c s a y ! 
Cu fier, calciu şi sirup de brad. 

Acest sirup, ce se întrebuin
ţează cu succes de 30 de ani, 
e admirabil medicament con
tra tusei şi asudărei de noapte. 
Promovează pofta de mân
care, nutrirea şi mistuirea ; 
întăreşte şi întinereşte corpul. 
Bărbaţii şi copiii, îl pot fo
losi fiind-că are deosebită 
infiuinţă asupra sîngelui şi 
* j » formărei oaselor. «jg» 
Preţul unuî flacon 80 cr. 

Se poate căpăta numai la 
spiţăria lui $ f ô 

Barcsay Károly 
Щ S z e g e d , Széchenyi-tér 12. m 
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Lantos József 
prăvălie de manufacturi 
pentru bărbaţi şi femei 

ARAD, Piaţa Andrássy 20. 
(Palatal Fischer Eliz) Lângă magazinul de 

pantofarie a Ini Weinberger János. 

9 Comenzile din provicie să execută 
repede şi prompt. 

Un nou m a g a z i n ! 
Am onoare de-a aduce la cunoştinţa 

on. public că am ieşit din magazinul fraţi
lor Lengyel — unde am servit timp de 15 
ani — şi am deschis aici în loc pe piaţa 
Andrássy 20 

s u b firma L a n t o s J ó z s e f 
o prăvălie de manufacturi 
pentru bărbaţi şi femei. 

Mi-am asortat magazinul având consi
derare deosebită asupra industriei noastre, 
— cu articolele cele mai bune şi mai mo
derne mai ales cu pânzături, cu ehifoane 
— de spălat şi cu mătăsuri — de tot felul 
pentru bărbaţi şi femei, şi articole de 
modă, căpăţeli etc. 

Experienţele mele bogate câştigate în 
aceasta branşă mă îndreptăţesc de-a nădăj
dui că voi putea satisface dorinţele cele 
mai delicate ale publicului în măsura cea 
mai largă. 

Principul meu suprem este serviciul 
conştienţios şi preţurile cele mai solide. 

Mă recomand bunevoinţei a onratalui 
public, 

cu dinstinsă stimă : 

(Licfitenstein) Lantos; József. 

Farmacia la Sta Troiţa ' 

a 
os > 
CD 

O 

Si 
ta 

o 

CC 
00 

Ш 

99 

N A G E L E A N T A L 
TIMIŞOARA, Gyárváros, Főutcza nr. 44. 

C r e m a m 
и н , ? Н е 1 е п " 

pentru faţa şi mâni. 

înlătură pistruile, petele de ficat şi 
tot felul de necurăţenii de piele. 
Se foloseşte seara nainte de culcare. 

É borcan mare — 
M borcan (de probă} 
1 săpun — 
M cutie pudră „MMelén" 
M sticlă ană de anulat 

1 coroană 
вО fileri 
SO fileri 

— M cor. 
— 1 cor. 

Nr. telef. pentru oraş ş t comitat 609 

B A N I 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 
după mărimea sumei împrumutate cu 4, 47 4 , 4:l/2, 4%, 
şi 5%, pe lângă dividend* de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de intabulară, convertez datoriile de interese mari. 

= Resolvare grabnieă, serviciu prompt. 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Représentant» pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonc'ar din Sibiu 
pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Biehiş, Gyula, Ciaba. 2 1 S 

ARAD, Boros-Béni-tér 22 sz. etagiul I. 
(Piaţa cerealelor.) 

Biroul filialei: B. Ciaba, Calea Berényi. 
Primesc pe lângă onorar aeuisitorl de af*aoe/î abili 

şi demni de încredere. 

Bogat asortiment de lămpi de casă şi candelabre. 

Praîălie: ^ Г Г ^ Т Й : 
Palatul minoriţilor. No. telefon S33. 

Distins cu premiul I la 6 exposijfi 
mm 

Lumina nouă ! 

A R A P 

Noutate ! 

A toi ІОГі Bathyány-u. 
H I C I I C I I : г г V » . 9S. 
Casa proprie. — No. telefonului 821. 

Distins cu premiul I la 6 exposifiT 

Lumina n o u ă ! 

I 

Pe teren gazopiric 
cel maï bun succes 
l-a avut până acum 
Singurul magazin e al meu, unde răspund punctual şi efeptuesc orice comandă 

w la care laminarea a 75 de luminări, costă maï puţin decât lampa cu petroleu 20" 
şi care poate fi aplicata la orî-ce candelabru orî lampă de masă ; prin сееа-сѳ 
cu 3 0 ° / 0 avem luminat maï frumos şi 50 ° / 0 cruţare de petroleu. Recomand 
aceasta în atenţia cafegiilor, birtaşilor, cancelariilor celor cu afaceri şi privaţilor. 

Cu s t imă: K o h n J ó z s e f . 

Mare magazin de ustensiU şi articole casnice. 
Tipografia George Nichin, Arad. 


